
अȯाय-2: संबंध और फलन 
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(1) 
 

    संबंध और फलन 02 

sǓŝमत युȗ (Ordered pair) 

माना दो समȯुय A और B हԖ। यŗद aEA,BEB तब (a,b) एक ǓŜमत यȗु कहलाता है। a को 

ǓŜमत यȗु (a,b) का ̉थम सदφ या ̉थम Śनदԑशांक (Coordinate) तथा b को ŘˍतŇय 

सदφ या ŘˍतŇय Śनदԑशांक कहत ेहԖ। 

दो ǓŜमत युȗ (a, b) और (c, d) समान कहलायԐगे यŗद और केवल यŗद ac तथा b =d 

 
 ̉तŇक ⇔ का अथԞ “यŗद और केवल यŗद " होता है। 

ǓŜमत यȗु मԐ अवयव और 6 का Ǔम महʭपूणԞ है।(a,b) और (b,a) दो Ŝभˮ ǓŜमत यȗु हԖ। 

कातŇԡय गुणन (Cartesian product) 

यŗद aEA,bEB अवयवķ के सभŇ ǓŜमत यȗुķ (a, b) का समȯुय, समȯुयķ A और B का 

कातŇԡय गुणन कहलाता है। इस ेA x B ˍारा ̉दşशत करते हԖ। 
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(2) 
 

    संबंध और फलन 02 

 
कातŇԡय गुणनफल का ̉मेय (Theorem of Cartesian products)  

 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(3) 
 

    संबंध और फलन 02 

 

 
उदाहरण 1 यŗद A, B, C तŇन समȯुय हԖ, जहा ँA ⊆ B हो, तो ŝसˁ कƆōजए ŗक- 

A × C ⊆ B × C. 

 
  

उदाहरण 2 ŝसˁ कƆōजए ŗक – 

A − B) × = (A × C) − (B × C) 
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(4) 
 

    संबंध और फलन 02 

 

 
फलन (Function) 

जब दो राōशया ँइस ̉कार हķ ŗक उनमԐ से एक के मान मԐ पńरवतԞन करने पर दԵसरे के मान मԐ भŇ 

पńरवतԞन हो, तो ऐसŇ राōशया ँस͊ˁ (related) राōशयķ कहलातŇ हԖ। यŗद दो चर x और इस 

̉कार स͊ŏ˪त हķ ŗक x के ̉ʩेक मान के ōलए y का एक ŚनōΎत मान ̉ा̏ हो, तो y को x 

का फलन कहत ेहԖ। इस ेy-f(x) ōलखते हԖ। जैसे-(i) वृʜ का Ǳʓेफल A = Tr, वृʜ कƆ िʓɏा 7 

का फलन है। 

(ii) िʓकोणŜमतŇय अनुपात sin x, cosx, tanx ...... x के फलन हԖ। 

फलन एक Śनयम होता है जो दो समȯुयķ के बŇच संगतता (Correspondence) μाŘपत 

करता है। 
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(5) 
 

    संबंध और फलन 02 

̉řतŜचʓण अथवा फलन (Mapping or Function) 

यŗद ŗकसŇ समȯुय 4 के ̉ʩेक अवयव को ŗकसŇ Śनयम अथवा Śनदԑश के ˍारा समȯुय B के 

ŗकसŇ řवōशΞ अथाԞत् अŘˍतŇय अवयव से स͊ŏ˪त ŗकया जाय तो इस __यŗद ̉ŚतŜचʓण f के 

अ˟गԞत A के अवयव x के संगत B का अवयव y हो तो इस तʶ को सूǴ भाषा मԐ y-f(x) से 

̉दşशत करते हԖ तथा y को x का ̉ŚतŚब͊ (image) कहते हԖ और x को yका पूवԞ-̉ŚतŚब͊ 

(pre-image) कहते हԖ। 

पńरभाषा (Definition of A+B) 

माना A तथा B दो अńरǜ समȯुय हԖ। फलन ,A से B मԐ एक संबंध है। यŗद ̉ʩेक अवयव 

aE4 के ōलये अŘˍतŇय bEB का अŐθʭ है ōजसस े(ab)=fतो 6 को 1 के अंतगԞत a का 

̉ŚतŚब͊ (image) कहत ेहԖ। a को के अतंगԞत 6 का “पूवԞ ̉ŚतŚब͊” कहत ेहԖ। 

फलन A से B को f: A B से ŚनхŘपत करत ेहԖ। 

̉ा˟, सह-̉ा˟ तथा पńरसर (Domain, co-domain and range) 

f:A→ B मԐ Śनदԑश को A से B मԐ ̉ŚतŜचʓण (mapping) कहत ेहԖ। ̉ŚतŜचʓण f:A+B मԐ 

समȯुय A,f का डोमने तथा समȯुय B,f का सह-डोमेन तथा B के सभŇ अवयव जोA के 

̉ŚतŚब͊ हԖ,f का पńरसर कहलाते हԖ। 

यŗद = {-2,-1, 1,3,4,} 

तथा B = {-7,-4,1,4,9} तथा f(x)- तो A से B मԐ । का ̉ŚतŜचʓण इस ̉कार होगा Afr)- B 

 
̉ŚतŜचʓण f : A→ B मԐ, 

समȯुय A, f का डोमने 

समȯुय B, f का सह-डोमेन 

तथा B के सभŇ अवयव जो A के ̉ŚतŚब͊ हԖ f का पńरसर कहलाते हԖ।  
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(6) 
 

    संबंध और फलन 02 

Ŗट̒णŇ-̉ŚतŜचʓण f : A→ B के ōलए 

(i) यह आवΔक है ŗक डोमेन A के ̉ʩेक अवयव के संगत सह-डोमेन B का एक अŘˍतŇय 

अवयव हो। 

(ii) यह आवΔक नहƂ ंहै ŗक B का ̉ʩेक अवयव, के ŗकसŇ न ŗकसŇ अवयव का ̉ŚतŚब͊ हो। 

उदाहरण 1  मान लŇōजए ŗक A = {3, 5, 8,9}, 

B= {a, b,c,d} 

तथा f:A→ B Śन͇ Ŝचʓानसुार है :  

 
f:4 → B इस ̉कार पńरभाŘषत है : 

 

समȯुय A का ̉ʩेक अवयव समȯुय B के अŘˍतŇय अवयव से जुड़ा है अत: यह एक फलन है 

यहा ँफलन का डोमेन {3, 5, 8, 9}, को-डोमेन {a, b, c,d} तथा रԐज-{a, b, c,d} होगŇ। 

उदाहरण 2 यŗद = {4,6,7,9}, B= {5,8, 1} तथा f:A→ B Śन͇ Ŝचʓानसुार है : 

 
f:A→ B इस ̉कार पńरभाŘषत है: 

 

समȯुय A का ̉ʩेक अवयव समȯुय B के अŘˍतŇय अवयव से जुड़ा है इसōलए यह एक फलन 

है। यहा ँफलन का डोमेन {4, 6,7,9} को-डोमेन {5, 8, 1} तथा रԐज {5, 8, 1} होगŇ। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(7) 
 

    संबंध और फलन 02 

उदहारण 3 मान लŇōजए ŗक- A = {a,b,c,d,e} 

B = {1,2,3,4} 

तथा f: A → B Śन͇ Ŝचʓानसुार है- 

 
f: A → B इस Ůकार पįरभािषत करते है − 
f(a) = 4, f(b) = 1, f(c) = 1, f(d) = 3 , f(e) = 2 
समȯुय A का ̉ʩेक अवयव समȯुय B के अŘˍतŇय अवयव स ेजुड़ा है। अत: यह फलन है। 

यहा ँफलन का डोमेन {a,b,c,d,e} को-डोमने (1, 2, 3, 4) तथा रԐज (1, 2, 3, 4) होगŇ। 

उदहारण 4 मान लŇōजए ŗक A = {1, 3, 4, 5}, 

B = f : A → B Śन͇ Ŝचʓानसुार है 

 
F : A → B इस ̉कार पńरभाŘषत है :  

F (1) = y, f (3) = t, f (4) = x ,f (5) = y 
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(8) 
 

    संबंध और फलन 02 

समȯुय A का ̉ʩेक अवयव समȯुय B के अŘˍतŇय अवयव से जुड़ा है अतः यह फलन हԖ। 

उदाहरण : 5 मान लŇōजए ŗक A = {4, 6,9,7}, 

B = {1,2} 

तथा f :A → B Śन͇ Ŝचʓानुसार है : 

 
f : A → B 

f : A → B इस ̉कार पńरभाŘषत है : 

f (4) = 1,f (6) = 1,f (9) = 1, f (7) = 1 

समȯुय A का ̉ʩेक अवयव समȯुय B के अŘˍतŇय अवयव से जुड़ा है अत: यह एक फलन है। 

यहा ँफलन का डोमेन {4, 6,9,7}, को-डोमने {1,2} तथा रԐज {1} होगŇ। 

उदहारण 6. यŗद A = {1, 2, 3}, B = {a, b, c, d} 

f : A → B इस ̉कार है 

f = {(1,a),(2,b),(3,6)} 
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(9) 
 

    संबंध और फलन 02 

 
f : A → B 

f : A → B इस ̉कार पńरभाŘषत है : 

f(1) = a, f(2) = b, f(3) = c. 

समȯुय A का ̉ʩेक अवयव समȯुय B के अŘˍतŇय अवयव से जुड़ा है। अत: यह एक फलन 

है। 

यहा ँफलन का डोमेन {1,2,3}, को-डोमेन {a, b, c, d} तथा रԐज {a, b, c} होगा। 

उदहारण 7. यŗद A = {a, b, c}, B = {1, 2, 3} तथा f:A→B इस ̉कार है ŗक 

f = {(a, 1), (b, 2), (c, 3)} 

 
f : A → B इस ̉कार पńरभाŘषत है : 
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(10) 
 

    संबंध और फलन 02 

f (a) = 1, f (b) = 2,f (c) = 3 

समȯुय A का ̉ʩेक अवयव समȯुय B के अŘˍतŇय अवयव से जुड़ा है। अतः यह एक फलन 

है। 

यहा ँफलन का डोमेन {a,b,c}, को-डोमेन {1,2,3} तथा रԐज {1,2,3} होगा। 

उदहारण 8. यŗद A = {1,2,3,4,5}, B = {6,7,8} तथा f : A → B इस ̉कार है ŗक 

F = {(1,6), (2,6), (3,6), (4,7), (5,8)} 

 
f : A → B इस ̉कार पńरभाŘषत है : 

f (1) = 6, f (2) = 6, f (3) = 6, f(4)= 7,f(5) = 8 

समȯुय A का ̉ʩेक अवयव समȯुय B के अŘˍतŇय अवयव से जुड़ा है अत: यह एक फलन 

है।यहा ँफलन का डोमने {1,2,3,4,5}, को-डोमेन {6,7,8} तथा रԐज {6, 7, 8} होगŇ। 

उदहारण 9. माना A = {1,2,5,7}  

B= {3,4,5,6,7} 

माना f :A → B जो इस ̉कार पńरभाŘषत है 
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(11) 
 

    संबंध और फलन 02 

 
F (1) = 3, f (2) = 5, f (2) = 6, f (5) = 4, f (7) = 7 

यहा ँf फलन नहƂ ंहै ǫķŗक समȯुय A के अवयव 2 के दो ̉ŚतŚब͊ 5 और 6 हԖ। 

उदहारण 10 माना A = {a, b, c, d} 

B= {d, e, f}  

माना f : A → B जो इस ̉कार पńरभाŘषत है : 

 
f (a) = d, f (b) = e, f (c) = f, 

यहा।ँ फलन नहƂ ंहै, ǫķŗक समȯुय A के अवयव d का समȯय B मԐ कोई ̉ŚतŚब͊ नहƂ ंहै। 

कुछ ̉ामाōणक वाθřवक फलन (Some standard real functions) 
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(12) 
 

    संबंध और फलन 02 

(i) अचरफलन (Constant function): यŗद एक ŚनōΎत वाθřवक संȅा है जो ̉ʩेक 

वाθřवक संȅा x के संगत इस ŚनōΎत सȅंा को ŚनũदΞ करता है, तो फलन f(a) को अचर 

फलन कहत ेहԖ, 

यŗद f(x) =k.VxER  

πΞतः फलन का ̉ा˟ f(D)=R  

और फलन का पńरसर f(RJ)= {k} 

 
अचर फलन का ȉाफ 

(ii) तʮमक फलन (Identity function): तʮमक फलन का ȉाफ मूलŚब˧Դ से गजुरने 

वालŇ एक सरल रेखा है जो x-अǱ से 45°का कोण बनातŇ है, अथाԞत् ōजसकƆ ̉वणता 1 है। 

 
तʮमक फलन का ȉाफ 

(iii) बяपद फलन (Polynomial function) : वह फलन जो ̉ʩेक वाθřवक सȅंा के 

संगत बяपद P(x) = apx" +ax-l+apx"-2 +.....+an-ix+an 
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(13) 
 

    संबंध और फलन 02 

जहा ँa, # 0 तथा n एक ऐसŇ पूणाԠक संȅा है जो ऋणाʧक नहƂ ंहै, को ŚनũदΞ करता है, बяपद 

फलन कहलाता है। 

बяपद फलन के कुछ उदाहरण Śन͇ हԖ- 

f(x) = ax2 + bx + c, 

P(x) = 2x + 5x3 + 1  

और g(x)=3x2 + 1 एक řवशेष ̉कार का बяपद फलन है 

f(x) = ax+b,a ≠ 0 यह रैŎखक फलन से जाना जाता हैअचर फलन भŇ एक řवशेष ̉कार का 

बяपद फलन है। बяपद फलन का ̉ा˟ व पńरसर R हԖ। 

(iv) पńरमेय फलन (Rational function) : एक पńरमेय फलन दो बяपद फलनķ का 

भागफल होता है फलन के хप का हो, जहा ँP(x) और Q(x) बяपद फलन है 

तथाQ(x)≠0 एक पńरमेय फलन कहलाता है। 

उदाहरण के ōलए, एक पńरमेय फलन है। 

 
x के उन सभŇ मानķ के ōलए ōजसका हर शू˻  हो, तो पńरमेय फलन अपńरभाŘषत होगा। उदाहरण 

के ōलए, 

3x +4x+5 

(x-5x+6 यह फलन x के उन मानķ के ōलए अपńरभाŘषत होगा ōजनके ōलए 

 
x=2, x=3 को छोड़कर, अ˻ मानķ के ōलये ŚनōΎत और अŘˍतŇय मान रखता है। 

(v) मापांक फलन (Modulus function): फलन f इस ̉कार पńरभाŘषत है  
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(14) 
 

    संबंध और फलन 02 

 
मापांक फलन कहलाता है। 

चूŗँक यह सभŇ वाθřवक संȅाओ ंके ōलए पńरभाŘषत है, इसōलए फलन का ̉ा˟ R है। 

पुनः|x| का मान 0 या तो धन वाθřवक सȅंा होतŇ है। 

अत: फलन का पńरसर ऋणʜेर वाθřवक सȅंा का समȯुय है। 

 
πΞ है, y = x रेखा जो मूलŚब˧Դ से गजुरतŇ है तथा X-अǱ से 45° का कोण बनातŇ है। y = -x 

रेखा जो मूलŚब˧Դ से गुजरतŇ है तथा X-अǱ से 130° का कोण बनातŇ है। इसका ȉाफ Ŝचʓ म ं

दशाԞया गया है। 

(vi) ŝसगनम फलन (Signum function) : फलन इस ̉कार f पńरभाŘषत है : 

 
ŝसगनम फलन कहलाता है। अतः πΞ है ŗक 
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(15) 
 

    संबंध और फलन 02 

 
πΞ है ŗक ŝसगनम फलन का ̉ा˟ R है और इसका पńरसर {-1, 0, 1} है। 

[1x| यŗद x0 f(x) = 7'. 

 
ŝसगनम फलन का ȉाफ 

(vii) महʜम पूणाԠक फलन (Greatest integeral function): ŗकसŇ वाθřवक सȅंा x के 

ōलए [:] का मान x स ेछोटा या बराबर होता है। उदाहरण के ōलए, 

[0-51] = 0, [2-3] -2 

फलन fox) = [x], जहा ँ[x] का मान x के बराबर या छोटा होता है तो महʜम पूणाԠक फलन 

कहत ेहԖ। 

πΞ है ŗक महʜम पणूाԠक फलन का ̉ा˟ वाθřवक संȅा R का समȯुय है और पńरसर सभŇ 

पूणाԠक संȅाओ ंका समȯुय है। 
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    संबंध और फलन 02 

 
(viii) वगԞमूल फलन (Square root function) : यŗद x एक धनाʧक वाθřवक सȅंा है 

और x के संगत  +ඥ{x} को ŚनũदΞ करԐ तो वह फलन वगԞमूल फलन कहलाता है। 

अथाԞत् f(x) =  +ඥ{x} 

चूŗँक ऋणाʧक वाθřवक संȅा, वाθřवक वगԞमूल नहƂ ंहै, इसōलए/ का ̉ा˟ सभŇ ऋणʜेर 

वाθřवक संȅाओ ंका समȯुय है। 

(ix) चरघातांकƆ फलन (Exponential function): फलन F इस ̉कार पńरभाŘषत है : 

f(x)=ex चरघातांकƆ फलन कहलाता है। 

चूŗँक f(x)=ex x कƆ वाθřवक संȅाओ ंके ōलए पńरभाŘषत है। πΞ है ŗक चरघातांकƆ फलन का 

̉ा˟ वाθřवक संȅाओ ंका समȯुय R है। 
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    संबंध और फलन 02 

(x) लघुगणकƆय फलन (Logarithmic function): फलन f इस ̉कार पńरभाŘषत है: 

f(x)= logx लघुगणकƆय फलन कहलाता है। 

हम जानते हԖ ŗक log x पńरभाŘषत नहƂ ंहै जब x-0 या ऋणाʧक है। अत: लघुगणकƆय फलन 

का ̉ा˟ धनाʧक वाθřवक संȅाओ ंका समȯुय है अथाԞत् R+, तो पńरसर (f) वाθřवक 

संȅाओ ंका समȯुय R. 

 
(xi) ·ुʕम फलन (Reciprocal function) : फलन f(x) =

ଵ

୶
, जहाँ x ≠ 0 को ·ुʕम 

फलन कहत ेहԖ। x के ऋणʜेर मानķ के ōलए f(x) =
ଵ

୶
 का मान अŘˍतŇय है।  

∴ ·ुʕम फलनķ का ̉ा˟ R - {0} है, तो 

  y = f(x) =
ଵ

୶
⇒ x =

ଵ

୷
 

πΞतः जब y = 0, अथाԞत् f(x) = 0 को छोड़कर वाθřवक संȅाओ ंके ōलए  पńरभाŘषत है। 

:: पńरसर (1)=R-{0}. 

(xii) आवतŇԡ फलन (Periodic function): यŗद ŗकसŇ फलन (के ̉ा˟ मԐ ̉ʩेकx और 1+x 

के ōलए f(t+x) = f(x), तो f को x का एक आवतŇԡ फलन कहत ेहԖ और के ˻ूनतम धनाʧक 

मान को फलन का आवतԞ कहत ेहԖ। 

उदाहरण : (i) f(x) = cos x एक आवतŇԡ फलन है अतः इसका आवतԞकाल 27 है। 

(ii) f (x) - tan x एक आवतŇԡ फलन है अतः इसका आवतԞकाला है। 

(ii) f(x)|sinx|+/cosx|एक आवतŇԡ फलन है अतः इसका आवतԞकाल है। 
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    संबंध और फलन 02 

(xiii) समफलन (Even function): फलन f(x) समफलन कहलाता है यŗद f(-x)= f(x),x 

के सभŇ मानķ के ōलए। 

उदाहरण: f(x) = cosx एक समफलन है, चूŗंक f(-x) = cos(-x) = cosx= f(x). 

(xiv) řवषम फलन (Odd function) : फलन f(x) řवषम फलन कहलाता है यŗद 

f(-x)=-f(x),x के सभŇ मानķ के ōलए। 

उदाहरण – f(x) = sinx एक řवषम फलन है, चूŗंक f(x) = sin (-x) = sin x = -f(x) 

उदाहरण : f(x) =
|୶ିସ|

|୶ିସ|
 ˍारा पńरभाŘषत फलन f का ̉ातं तथा पńरसर Ƀात कƆōजए।  

F(r)=1x4 जो ŗक x4 के ōलए पńरभाŘषत नहƂ ंहै, जहा ँइसका हर शू˻  हो जाता है। 

अतः ̉ा˟, 4 के अŚतńरǜ अ˻ सभŇ वाθřवक संȅाओ ंका समȯुय है। 

 

स͊˪ (Relation)-  

Śन͇ वाǫķ पर řवचार कƆōजए 

(i) ŗद͸Ň भारत कƆ राजधानŇ है। 

(ii) ΌŇमतŇ इŏ˧रा गाधँŇ प.ं जवाहर लाल नहेх कƆ पʓुŇ थŇ।ं 

(ii) 10,2 से řवभाɏ है। 

(iv)x,y का घन है। 

उपयुԞǜ वाǫ ऐस ेहԖ ōज Ԑ̅ हम दैŚनक ̉योग मԐ लाते हԖ। इनमԐ स े̉ʩेक मԐ दो अवयव हԖ जो 

एक-दԵसरे से स͊ŏ˪त हԖ। य ेस͊˪ पृथक्-पृथक वाǫķ मԐ पृथक्-पृथक् हԖ। पहले वाǫ मԐ 

"राजधानŇ है " दԵसरे मԐ "पʓुŇ थŇ", तŇसरे मԐ "řवभाɏ है", तथा चौथ ेमԐ “घन है" स͊˪ 

ŗदय ेगय ेहԖ। यŗद ̉ʩेक वाǫ मԐ ŗदय ेगय ेअवयवķ मԐ एक को व दԵसरे कोष से दशाԞया जाय तथा 

उपŐμत स͊˪ को R से दशाԞया जाय तो ̉ʩेक वाǫ को x R y का хप ŗदया जा सकता है 

तथा इस ̉कार इन वाǫķ को ·ापक बनाया जा सकता है। 
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    संबंध और फलन 02 

 
अब हम इन स͊˪ķ के बारे मԐ अŜधक जानकारƂ हेतु समȯुय 4-{1,2,3} पर řवचार करते हԖ। 

कातŇԡय गुणनफल कƆ पńरभाषा से, AxA = {(1,1),(1,2), 

(1,3),(2,1),(2,2),(2,3),(3,1),(3,2), (3,3)}  

मान लŇōजए ŗक स͊˪ R1,R2, व R3 Ǔमशः<,=,> को ̉दşशत करते हԖ। तब, 

(i) स͊˪ R1: 

  
यŗद R1,R1 स͊˪ को स˟ुΞ करने वाले ǓŜमत यȗुķ के समȯुय को ŚनхŘपत करता है, तो 

R1 = {(1,2), (1,3),(2,3)} 

(ii) स͊˪ R2: 

X R2 y 

⇒ 𝑥 = 𝑦 
1 R2 1, 2 R2 2, 3 R2 3 

ǫķŗक 1 = 1, 2 = 2,3 = 3 

यŗद R2, R2, स͊˪ को स˟ुΞ करने वाले ǓŜमत यȗुķ के समȯुय को ŚनхŘपत करता है, तो 

R2 = {(1, 1), (2,2), (3,3)} 
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    संबंध और फलन 02 

 (iii) स͊˪ R3: 

x R3 Y 

⇒ x > y 

यहा ँ2 R3 1,3 R3 1, 3 R3 2 

ǫķŗक 2 > 1, 3 > 1, 3 > 2 

यŗद R3, R3 स͊˪ को स˟ुΞ करने वाले ǓŜमत यȗुķ के समȯुय को ŚनхŘपत करता है, तो 

R3 = {(2,1), (3, 1), (3,2)}. 

उपयुԞǜ तŇनķ ŐμŚतयķ मԐ πΞ है ŗक 

𝑅ଵ ⊆ 𝐴 × 𝐴  
𝑅ଶ ⊆ 𝐴 × 𝐴 
तथा 𝑅ଷ ⊆ 𝐴 × 𝐴 
अत: “ŗकसŇ समȯुय 4 पर कोई स͊˪ R, A × A का उपसमȯुय है।" 

पुनः अब हम दो समȯुयķ मԐ स͊˪ कƆ चचाԞ करԐग।े 

 
मान लŇōजए ŗक 4 = {1,2,3} तथा B = {1, 4,9} तब, 

A x B = {(1,1),(1,4),(1,9),(2.1),(2,4),(2,9),(3,1), (3,4),(3,9)} 

यŗद A से B मԐ एक स͊˪ R इस ̉कार है, ŗक  

(𝑥, 𝑦) ∈ 𝑅 जहा ँ𝑦 = 𝑥ଶ; 𝑥 ∈ 𝐴, 𝑦 ∈ 𝐵 

तो R = {(1,1),(2,4),(3,9)} 
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    संबंध और फलन 02 

πΞ है ŗक 𝑅 ⊆ 𝐴 × 𝐵. 

पńरभाषा- माना दो समȯुय A और B हԖ। A से B मԐ संबंध A x B का एक उप समȯुय होता 

है। 

माना A से B मԐ R एक संबंध है। यŗद (a,b) ∈ R हो, तो हम कहते हԖ ŗक और a मԐ R संबंध है 

या a,R के सापेǱ b से संबंŜधत है। (a.b) ∈ R को a R b ōलखते हԖ। 

उदाहरण 1. माना {A = {1,2,3,4,5,6} तथा R, A मԐ संबंध इस ̉कार है ŗक R = {(ab): a-b 

= 2} 

तब R= { (3,1), (4,2), (5,3), (6,4)} πΞ है ŗक 3R1, 4R2, 5R3 तथा 6R4. 

उदाहरण 2. माना ̉ाकृत संȅाओ ंके समȯुय N पर संबंध R,a+3b-12 से पńरभाŘषत है। तो 

𝑅 = {𝑎, 𝑏): 𝑎 ∈ 𝑁, 𝑏 ∈ 𝑁, 𝑎 + 3𝑏 = 12} 
= {(9, 1), (6,2), (3,3)} 
= 9𝑅1, 6𝑅2, 3𝑅3 
उदाहरण 3. यŗद A = {3,5}, B= {7, 11} हो तथा 𝑅 =  {(𝑎, 𝑏): 𝑎 ∈ 𝐴, 𝑏 ∈ 𝐵, 𝑎 − 𝑏 řवषम है 

तो R Ƀात कƆōजए। 

हल : A = {3,5}, B = {17, 11} 

a = b के ōलये (3-7),(3-11), (5-7), (5-11) řवषम संȅाएँ नहƂ ंहै। अतः R एक ńरǜ 

संबंध है। 

स͊˪ का डोमेन और पńरसर (Domain and range of relation) 

मान लŇōजए ŗक R, समȯुय से समȯुय B मԐ कोई स͊˪ है अथाԞत् R ⊆ A × B तो Rके ǓŜमत 

यȗुķ के सभŇ ̉थम अवयवķ का समȯुय स͊˪ R का डोमने कहलाता है तथा इस ेडोमेन R 

[Dom (R)] से दशाԞया जाता है। 

̉तŇकाʧक хप मԐ, 

Dom(R) = {x ∶ x ∈ A तथा (x, y) ∈ R 
पुन: R के ǓŜमत यȗुķ के सभŇ ŘˍतŇय अवयवķ का समȯुय पńरसर R[Range (R)] कहलाता 

है। ̉तŇकाʧक хप मԐ,  

Range(R) = {y ∶ y ∈ B तथा (x, y) ∈ R 
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    संबंध और फलन 02 

 πΞ है ŗक 𝐷𝑜𝑚 (𝑅) ⊆ 𝐴 तथा 𝑅𝑎𝑛𝑔𝑒 (𝑅) ⊆ 𝐵 

उदाहरणाथԞ : मान लŇōजए ŗक A = {1,2,3} तथा B = {a,b,b}. तथा A से B मԐ कोई स͊˪ R 

इस ̉कार है ŗक 

R= {(1, a), (2,b), (3,b)} 

तब, Dom (R) = {1,2,3} = 𝐴 ⊆ 𝐴 

Range (R) = {a,b,b} = {a,b)⊆ 𝐵. 

̉řतलोम संबधं (Inverse relation) 

मान लŇōजए ŗक R, A से B मԐ एक स͊˪ है, जहा ँ 

𝑅 =  {(𝑥, 𝑦): 𝑥 ∈ 𝐴, 𝑦 ∈ 𝐵} तो स͊˪ Rका ̉Śतलोम स͊˪ वह समȯुय है जो Rके ̉ʩेक 

ǓŜमत यȗु के अवयवķ को परπर बदल देने से ̉ा̏ होता है। इस ेR1 से ŚनхŘपत ŗकया जाता 

है। 

इस ̉कार, 

𝑅ିଵ = {(𝑥, 𝑦): 𝑦 ∈ 𝐵, 𝑥 ∈ 𝐴 (𝑥, 𝑦) ∈ 𝑅} 
πΞ है ŗक (𝑥, 𝑦) ∈ 𝑅 ⇔ (𝑦, 𝑥) ∈ 𝑅ିଵ 

पńरसर R = डोमेन R तथा डोमने R-1 = पńरसर R 

उदाहरण 1: मान लŇōजए ŗक A- {1,2,3} तथा B = {a, b,c} 

पुनः मान लŇōजए ŗक A से B मԐ कोई स͊˪ R इस ̉कार है ŗक 

R= {(1,a), (2,b), (3,c)} तब R-1 = {(a, 1), (6, 2), (6,3)}. 

उदाहरण 2: माना A-{1,2,3,4} तथा B = {x,y,} माना R,A से B मԐ इस ̉कार पńरभाŘषत 

संबंध है- 

R= {(1,x) (1,2)(3,x)(4,))} R का ̉ा˟ तथा पńरसर Ƀात कƆōजए। 

हल : ŗदया है, 

R- {(1, 3) (1,2) (3,x) (4,))} R का ̉ांत -R के सभŇ अवयवķ के ̉थम घटकķ का समȯुय 

= {1,3,4} R का पńरसर = R के सभŇ अवयवķ के ŘˍतŇय घटकķ का समȯुय = {x,y,z}. 
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    संबंध और फलन 02 

उदाहरण 1. यŗद f (x)= x2+2xsinx+3,तो ŝसˁ कƆōजए ŗक f (x),x का एक सम फलन है। 

 
उदाहरण 2. यŗद f(x)=x3+3x+tanx, तो ŝसˁ कƆōजए ŗक f(x) एक řवषम फलन है। 

 
उदाहरण 3. x का मान Ƀात कƆōजए जब फलन f (x) =3x-1 तथा g(x) = 3+ x समान है। 
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NCERT SOLUTIONS 

Ůʲावली 2.1 (पृ΢ सȅंा 38-39) 

̉Β 1 यिद ቀx
ଷ

+ 1,y −
ଶ

ଷ
ቁ = ቀ

ହ

ଷ
,

ଵ

ଷ
ቁ, तो x तथा y तथा ǒात कीिजए। 

उʜर- 
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    संबंध और फलन 02 

̉Β 2 यिद समुǄय A मŐ 3 अवयव हœ तथा समुǄय B = {3, 4, 5}, तो A × B मŐ अवयवो ंकी 

संƥा ǒात कीिजए। 

उʜर- समुǄयं A मŐ 3 अवयव है और समुǄय B मŐ भी 3 अवयव हœ। 

A × B मŐ अंवयवो ंकी संƥा = 3 × 3 = 9. 

̉Β 3 यिद G = {7, 8} और H = {5, 4, 2}, तो G × H तथा H × G ǒात कीिजए। 

उʜर- G = {7, 8}, H = {5, 4, 2} G × H = {7, 8} × {5, 4, 2} 

= {(7, 5), (7, 4), (7, 2), (8, 5), (8, 4), (8, 2)} 

तथा H × G = {5, 4, 2} × {7, 8} = {(5, 7), (5, 8), (4,7), (4, 8), (2, 7), (2, 8)} 

̉Β 4 बताइए िक िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से Ůȑेक सȑ है या असȑ है। यिद कथन असȑ है, तो 

िदए गए कथन को सही बनाकर िलİखए। 

(i) यिद P= {m, n} और 2 = {n, m} तो P x Q = {(m, n), (n, m)} 

(ii) यिद A और B अįरƅ समुǄय हœ, तो A x B Ţिमत युƵो ं(x, y) का एक अįरƅ समुǉय 

है इस Ůकार िक x ∈ A तथा y ∈ B 

(iii) यिद A = {1, 2}, B = {3, 4}, तो A × (B ∩ ϕ) = ϕ 

उʜर- 

(i) िदया है-P = {m, n} 

Q = {n, m } 

P x Q = {m, n} x {n, m} = {(m, n), (m, m), (n, n), (n, m)} 

अतः  िदया गया P x Q = {(m, n), (n, m)} कथन असȑ है। 
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(ii) सȑ है Ɛोिंक A × B Ţिमत युƵ (x, y) का अįरƅ समुǄय है िजसमŐ x ∈ A तथा y ∈ 

B. 

(iii) सȑ है Ɛोिंक B ∈ ϕ = ϕ 

A × (B ⊂ ϕ) = Axϕ = ϕ 

̉Β 5 यिद A= {-1, 1}, तो A × A × A ǒात कीिजए। 

उʜर- A = {(-1, 1)} 

A x A = {-1, 1} x {-1, 1} = {(-1,-1), (-1, 1), (1,- 1), (1,1)} 

A x A x A = {-1, 1} x {(-1, – 1), (-1, 1), (1, -1), (1, 1)} = {(-1, -1, -1), (-1, -1, 

1), (-1, 1, -1), (-1, 1, 1), (1, 1, -1), (1, -1, 1), (1, 1, -1), (1, 1, 1)}. 

̉Β 6 यिद A x B = {(a, x), (a, y), (b, x), (b, y)} तो A तथा B ǒात कीिजए। 

उʜर- A × B = {(a, x), (a, y), (b, x), (b, y)} = {a, b} x {x, y} 

अतः  A = {a, b}, B = {x, y}. 

̉Β 7 मान लीिजए िक A = {1, 2}, B = {1, 2, 3, 4}, C = {5, 6} तथा D = {5, 6, 7, 8} 

सȑािपत कीिजए िक- 

i. A × (B ∩ C) = (A × B) ∩ (A × C) 

ii. A × C, B × D का एक उपसमुǄय है। 

उʜर-  
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̉Β 8 मान लीिजए िक A = {1, 2} और B = {3, 4} A × B िलİखए। A × B के िकतने उपसमुन्। 

होगंŐ? उनकी सूची बनाइए। 

उʜर- A × B = {1, 2} x {3, 4} = {(1, 3), (1, 4), (2, 3), (2, 4)} 

A × B के उपसमुǄयो ंकी संƥा = 24 = 16 

A × B के उपसमुǄयो ंके अवयव = 6, {(1, 3)}, {(1,4)}, {(2, 3)}, {(2, 4)}, {(1, 3), 

(1,4)}, {(1, 3)(2, 3)},{(1, 3), (2, 4)}, {(1, 4), (2, 3)}, {(1, 4), (2,4)}, {(2, 3), (2, 

4)}, {(1, 3), (1, 4), (2, 3)}, {(1, 3), (1, 4), (2, 4)}, {(1, 3), (2,3), (2, 4)}, {(1, 4), 

(2, 3), (2, 4)}, {(1, 3), (1, 4), (2, 3), (2, 4)}. 

̉Β 9 मान लीिजए िक A और B दो समुǄय हœ, जहाँ n(A) = 3 और n(B) = 2. यिद (x, 1), (y, 

2), (z, 1), A × B मŐ हœ, तो A और B को ǒात कीिजए, जहाँ x, y और z िभɄ-िभɄ अवयव हœ। 

उʜर- अवयव x, y, z ∈ A अथाŊत् A = x, y, z 
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1, 2 ∈ B अथाŊत् B = 1, 2. 

̉Β 10 कातŎय गुणन A × A मŐ 9 अवयव हœ िजनमŐ (-1, 0) तथा (0, 1) भी हœ। समुǄय A ǒात 

कीिजए तथा A × A के शेष अवयव भी ǒात कीिजए। 

उʜर- 

 

 

Ůʲावली 2.2 (पृ΢ सȅंा 41-42) 

̉Β 1 मान लीिजए A = {1, 2, 3, .......14}, R = {x, y) : 3x - y = 0, जहाँ x, Y ∈ A Ȫारा A 

से A का एक संबंध R िलİखए। इसके Ůांत, सहŮांत और पįरसर िलİखए। 

उʜर- A = {1, 2, 3, ......14}, R : A जबिक R= {(x, y): 3x - y = 0 या y = 3x} = {(1, 

3), (2, 6), (3, 9), (4,12),....} 

Ůात- सबध R के समुǄयो ंमŐ x के अवयव = {1, 2, 3, 4} 

सहŮांत- {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14} 
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पįरसर- संबंध R के समुǄयो ंमŐ के अवयव = {3, 6, 9, 12} 

̉Β 2 Ůाकृत संƥाओ ंके समुǄय पर R = {x, y) : y = x + 5, x संƥा 4 से कम, एक 
Ůाकृत संƥा है, x, y ∈ N Ȫारा एक संबंध R पįरभािषत कीिजए। इस संबंध को  

i. रोːर ŝप मŐ इसके Ůांत और पįरसर िलİखए। 

उʜर- संबंध R, िदया गया है। R = {(x, y) : y = x + 5, x, y ∈ N तदा x < 4} = {(1, 6), 

(2, 7), (3, 8)} 

i. Ůाȶ = {1, 2, 3}. पįरसर = {6, 7, 8} 

̉Β 3 A = {1, 2, 3, 5) और B = {4, 6, 9}, A से B मŐ एक सɾɀ R = {x, y} : x और y का 

अंतर िवषम है, x ∈ A, Y ∈ B} Ȫार पįरभािषत कीिजए। R को रोːर ŝप मŐ िलİखए। 

उʜर- िदया है- A = {1, 2, 3, 5} और B = {4, 6, 9}. A से B मŐ संबंध, R = {(x, y) : x, y मŐ 

अंतर िवषम है, x ∈ A, Y ∈ B} = {1, 4,), (1, 6), (2, 9), (3, 4), (3, 6), (5,4), (5, 6)}. 

̉Β 4 दी Šई आकृित समुǄय P से Q का एक संबंर दशाŊती है। इस संबंध को  

i. समुǄय िनमाŊण ŝप मŐ 
ii. रोːर ŝप मŐ िलİखए। इसके Ůांत व पįरसर Ɛा हœ? 
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उʜर- समुǄय िनमाŊण ŝप मŐ, R = {(3, y) : y = x - 2, x = 5, 6, 7 के िलए} 

रोːर ŝप मŐ, R = {(5, 3), (6, 4), (7, 5)} 

Ůाȶ = {5, 6, 7} 

और पįरसर = {3, 4, 5}. 

̉Β 5 मान लीिजए िक A= {1, 2, 3, 4, 6} मान लीिजए िक R, A पर {(a, b) : a, b ∈ 

A, संƥा a संƥा b को यथावथ िवभािजत करती है। Ȫारा पįरभािषत एक संबंध है। 

i. R को रोːर ŝप मŐ िलİखए। 

ii. R का Ůांत ǒात कीिजए। 

iii. R का पįरसर ǒात कीिजए। 

उʜर- िदया है : 

A = {1, 2, 3, 4, 6} 

R = {(a, b) : a, b ∈ A, a संƥा b को िवभािजत करती है। 

i. रोːर ŝप मŐ, R = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 6), (2, 2), (2, 4), (2, 6), 

(3, 3), (3, 6), (4, 4), (6, 6)} 

ii. R का Ůांत = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

iii. R का पįरसर = {1, 2, 3, 4, 5, 6}. 

̉Β 6 R = {(x, x + 5) : x ∈ {0, 1, 2, 3, 4, 5}} Ȫारा पįरभािषत संबंध R के Ůांत और पįरसर 

ǒात कीिजए। 

उʜर- 
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̉Β 7 संबंध R = (x, x3) : x संƥा 10 से कम एक अभाǛ संƥा है। को रोːर ŝप मŐ िलİखए। 

उʜर- 10 से कम अभाǛ संƥाएँ 2, 3, 5, 7 

रोːर ŝप मŐ, R = (x, x3) : x एक अभाǛ संƥा है जो 10 से कम है। 

={(2,8), (3,27), (5,125), (7,343)}. 

̉Β 8 मान लीिजए िक A = {x, y, z} और B = {1, 2}, A से B के संबंधो ंकी संƥा ǒात 

कीिजए। 

उʜर- िदया है- 

A = {x, y, z}, B = {1, 2} 

A × B = {(x, 1), (x, 2), (y, 1), (y, 2), (z, 1), (z, 2)} 

n(A × B) = 6 

संबंधो ंकी कुल संƥा = A × B के उपसमुǄयो ंकी संƥा = 26 = 64. 

̉Β 9 मान लीिजए िक R, Z पर, R = {(a, b) : a, b ∈ Z, a − b एक पूणाŊक है}, Ȫारा 

पįरभािषत एक संबंध है। R के Ůांत व पįरसर ǒात कीिजए। 

उʜर- R समुǄय Z पर एक संबंध है तथा R = {(a, b) : a, b ∈ Z, a − b एक पूणाōक संƥा 
है। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(32) 
 

    संबंध और फलन 02 

Ůांत (R) = Z 

पįरसर (R) = Z. 

Ůʲावली 2.3 (पृ΢ सȅंा 50) 

̉Β 1 िनɻिलİखत संबंध मŐ से कौन से फलन हœ? कारण का उʟेख कीिजए। यिद संबंध एक फलन 

है तो उसका पįरसर िनधाŊįरत कीिजए। 

(i) {(2,1), (5, 1), (8, 1), (11, 1), (14, 1), (17, 1)} 

(ii) {(2, 1), (4, 2), (6, 3), (8, 4), (10, 5), (12, 6), (14, 7)} 

(iii) {(1, 3), (1, 5), (2, 5)} 

उʜर- 

(i) माना R = {(2, 1), (5, 1), (8, 1), (11, 1), (14, 1), (17, 1)} 

यह संबंध एक फलन है Ɛोिंक िकसी भी दो Ţिमत युƵ का पहला घटक बराबर नही ं
है 

Ůाȶ = {2, 6, 8, 11, 14, 17} तथा पįरसर = {1}. 

(ii) माना R = {(2, 1), (4, 2), (6, 3), (8, 4), (10, 5), (12, 6), (14, 7)} 

यह एक फलन है Ɛोिंक िकसी भी दो Ţिमत युƵ का पहला घटक बराबर नही ंहै। 

अतः  Ůांत = {2, 4, 6, 8, 10, 12, 14}, पįरसर = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}. 

(iii) यह एक फलन नही ंहै Ɛोिंक (1, 3), (1, 5) मŐ पहला घटक समान है। 

̉Β 2 िनɻिलİखत वाˑिवक फलनो के Ůाȶ तथा पįरसर ǒात कीिजए। 

(i) f(x) = −|x| 

(ii) f(x) = √9 − xଶ 
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उʜर- 

(i)  

 

(ii)  
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̉Β 3 एक फलन f(x) = 2x - 5 Ȫारा पįरभािषत है। िनɻिलİखत के मान िलİखए- 

(i) f(0) 

(ii) f(7) 

(iii) f(-3) 

उʜर- 

(i) f(x) = 2x - 5 

f(0) = 2x(0) - 5 = -5 

(ii) f(x) = 2x - 5 

f(7) = 14 - 5 = 9 

(iii) f(x) = 2x - 5 

f(-3) = 2x(-3) - 5 =-6 - 5 = -11 

̉Β 4 फलन ‘t’ सेİʤयस तापमान का फारेनहाइट तापमान मŐ Ůितिचũण करता है, जो t(C) =

ଽC
ହ

+ 32 Ȫारा पįरभािषत है। िनɻिलİखत को ǒात कीिजए- 

(i) t(0) 

(ii) t(28) 

(iii) t(-10) 

(iv) C का मान, जब t(C) = 212 

उʜर- 

(i)  
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(ii)  

 

(iii)  

 

(iv)  

 

̉Β 5 िनɻिलİखत मŐ से Ůȑेक फलन का पįरसर ǒात कीिजए: 

(i) f(x) = 2 − 3x, x ∈ R, x > 0. 
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(ii) f(x) = x² + 2, x एक वाˑिवक संƥा है। 

(iii) f(x) = x, एक वाˑिवक संƥा है। 

उʜर- 

(i)  

 

(ii)  

 

(iii)  
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िविवध Ůʲावली (प΢ृ सȅंा 52-53) 

̉Β 1  

 

उʜर- 

i. िदए गए अंतराल 0 ≤ x ≤ 3 मŐ, f(x) = x2 जो िक पूणŊतया पįरभािषत है। इस Ůकार 
अȶराल 3 ≤ x ≤ 10 मŐ f(x) = 3x भी पूणŊतया पįरभािषत है। x = 3, हो, तब x2 = 9, 

और 3x = 9. 

अत f(3) = 9 इस Ůकार f एक फलन है। 

ii. अंतराल 0 ≤ x ≤ 2 मŐ g(x) = x2 जो िक पूणŊतया पįरभािषत है। 

अंतराल 2 ≤ x ≤ 10 मŐ g(x) = 3x पूणŊतया पįरभािषत है। परȶु 

x=2 पर x =4 और 3x = 6 

x = 2 पर g(x) के दो मान हœ। 

अत: संबंध g एक फलन नही ंहै। इित िसȠम् 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(38) 
 

    संबंध और फलन 02 

̉Β 2  

 

उʜर- 

 

̉Β 3 फलन f(x) =
xమାଶxାଵ

xమି଼xାଵଶ
 का Ůाȶ ǒात कीिजए। 

उʜर- 

 

x = 2 और x = 6 पर पįरभािषत नही ंहै।  

अतः  फलन का Ůाȶ संƥाओ ं6 और 2 को छोड़कर शेष वाˑिवक संƥाओ ंका समुǄय 
है।  

̉Β 4  f(x) = √x − 1 Ȫारा पįरभािषत वाˑिवक फलन f का Ůाȶ तथा पįरसर ǒात कीिजए। 

उʜर- 
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̉Β 5  f(x) = |x − 1| Ȫारा पįरभािषत वाˑिवक फलन f का Ůाȶ तथा पįरसर ǒात कीिजए। 

उʜर- f(x) = |x − 1| 

x के सभी वाˑिवक मूʞो ंके िलए फलन पįरभािषत है।  

f का Ůाȶ = R 

f(x) = |x − 1|,f का मान जब x ∈ R एक धनाȏक संƥा है।  

अतः  f का पįरसर = ऋणोȅर वाˑिवक संƥाएँ। 

̉Β 6  

 

उʜर- 
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̉Β 7 मान लीिजए िक f, g : R → R Ţमशः  f(x) = x + 1, g (x) = 2x − 3 Ȫारा पįरभािषत 

है। f + g, f − g और f
g
 ǒात कीिजए। 

उʜर- 

 

̉Β 8 मान लीिजए िक f = {(1, 1), (2, 3), (0, -1), (-1, -3)} Z से Z मŐ, f(x) = ax + b, 

Ȫारा पįरभािषत एक फलन है, जहाँ a, b कोई पूणाŊक हœ। a, b को िनधाŊįरत कीिजए। 

उʜर- िदया है- 

f = {(1, 1), (2, 3), (0, -1), (-1, -3)} 

और f(x) = ax + b .......(A) 

जब x = 1, y = 1, हो तब a + b = 1 ........(i) 

और जबे x = 2, y = 3, 2a + b = 3 .........(ii) 
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समीकरण (i) और (ii) से, 

a = 2, b = -1 

a तथा b के इन मानो ंको समीकरण (A) मŐ रखने पर, 

f(x) = 2x – 1 

जब x = 0, f(x) = -1 

और जब x = -1, f(x) = -3 

अतः  f(x) = 2x – 1 तथा a = 2, b = -1. 

̉Β 9 R = {(a, b) : a, b ∈ N तथा a = b2} Ȫारा पįरभािषत N से N मŐ, एक संबंध R है। Ɛा 

िनɻिलİखत कथन सȑ है। 

(i) {a, a} ∈ R सभी a ∈ N 

(ii) (a, b) ∈ R का ताȋयŊ है की (b, a) ∈ R 

(iii) (a, b) ∈ R, (b, c) ∈ R का ताȋयŊ है िक (a, c) ∈ R? Ůȑेक दशा मŐ अपने उȅर का 

औिचȑ भी बताइए। 

उʜर- 

(i) a = a यह सȑ है जब a = 0, 0 ∉ N, 

अत: यह एक संबंध नही ंहै। 
(ii) a = b2, और b = a2, यह a, b ∈ N, a, b के सभी मूʞो ंके िलए सȑ नही ंहै। अत: यह 

एक संबंध नही ंहै। 
(iii) जब a = b2, b = c2 तब a ≠ c2 

यह संबंध नही ंहै। 

̉Β 10 मान लीिजए A = {1, 2, 3, 4}, B = {1, 5, 9, 11, 15, 16} और f = {(1, 5), (2, 

9), (3, 1), (4, 5), (2, 11)}, Ɛा िनɻिलİखत कथन सȑ है? 
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    संबंध और फलन 02 

i. f, Aसे B मŐ एक संबंध है। 

ii. f, A से B मŐ एक फलन है। Ůȑेक दशा मŐ अपने उȅर का औिचȑ बताइए। 

उʜर- िदया है- 

i. A = {1, 2, 3, 4} तथा B = {1, 5, 9, 11, 15, 16} 

A × B = {(1, 1), (1, 5), (1, 9), (1,11), (1, 15), (1, 16), (2, 1), (2, 5), (2, 9), 

(2, 11), (2, 15), (2, 16), (3, 1), (3, 5), (3, 9), (3, 11), (3, 15), (3,16), (4, 

1), (4, 5), (4,9), (4, 11), (4, 15), (4, 16)} 

अवयव, A × B का उपसमुǄय है। 

अतः  यह एक संबंध है। 

ii. f मŐ (2, 9) और (2, 11) अवयव Ůथम घटक दोनो ंयुƵो ंमŐ 2 है। यह फलन नही ंहै। 

̉Β 11 मान लीिजए िक f, f = {(ab, a + b) ; a, b ∈ Z} Ȫारा पįरभािषत Z × Z का एक 

उपसमुǄय है। Ɛा f, Z से Z मŐ एक फलन है ? अपने उȅर का औिचȑ भी ˙ʼ कीिजए। 

उʜर- मान लीिजए a = 0, b = 1 हो, तब 

ab = 0 और a + b = 0 + 1 = 1 

पुनः  माना a = 0, b = 2 हो, तब 

ab = 0, a + b = 2. 

अवयव 0 के दो Ůितिबंब 1 और 2 हœ। 

अत: f एक फलन नही ंहै। 

̉Β 12 मान लीिजए िक A= {9, 10, 11, 12, 13} तथा f : A → N, f(n) = n का महȅम 

अभाǛ गुणक Ȫारा पįरभािषत है। f का पįरसर ǒात करो। 
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    संबंध और फलन 02 

उʜर- यिद n = 9 = 3 × 3 तो 3 इन गुणनखंडो ंमŐ सबसे बड़ी अभाǛ संƥा है। 

n= 10 = 2 × 5 तो 5 इन गुणनखंडो ंमŐ सबसे बड़ी अभाǛ संƥा है। 

n = 11 = 1 × 11 तो 11 इन गुणनखंडो ंमŐ सबसे बड़ी अभाǛ संƥा है। 

n = 12 = 22 × 3 तो 3 इन गुणनखंडो ंमŐ सबसे बड़ी अभाǛ संƥा है। 

n = 13 = 1 × 13 तो 13 इन गुणनखंडो ंमŐ सबसे बड़ी अभाǛ संƥा है। 

अतः  f का पįरसर = {3, 5, 11, 13}. 
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